

# 拜泉县生态农业发展战略与实践\*

王树清

(黑龙江省拜泉县人民政府 拜泉 161700)

拜泉县的生态农业发展战略已经实施近10年，经过艰苦奋斗与不懈努力，收到了显著的经济、生态与社会效益。实践证明，生态农业发展战略及其各项配套技术符合有中国特色的农业现代化与持续发展战略原则，符合拜泉县的实际，具有科学性、先进性和可操作性，是生态性贫困地区走向繁荣富庶与持续发展之路的正确选择。

1986年以前，由于长期违背自然规律与经济规律，导致了拜泉县农业生态环境与农村经济的恶性循环。一是农业生态环境恶化。盲目毁林毁草开荒，使陆地植被锐减，到1977年全县森林覆盖率仅为5%，其中，天然次生林仅占全县有林面积的2.3%，草原面积仅占幅员面积的1%。随着垦殖率的提高，加剧了256万亩坡耕地和75万亩风剥地的水蚀、风蚀速度。占总耕地面积70%的坡耕地每年要失水1亿立方米，失土1400万吨，失肥11.9万吨，年流失表土6毫米，风蚀区风蚀厚度达4毫米，土壤有机质由原来的8%下降到3—4%，黑土层由1米减少到20—30厘米。单一的粮食生产战略一方面导致了农村能源危机，使大量秸秆、根茬和马粪等被当作柴草而付之一炬；另一方面由于坡水汇流、泥沙下泻，境内“三河”沿岸40万亩低洼地十年九不收，同时也严重地加剧了农村生活缺燃料、养殖业缺饲料、种植业缺肥料的恶性循环。二是农村和县域经济步履维艰。长期的掠夺性经营，使素以“拉不败”而著称的盛产粮食的拜泉县陷入困境。60年代末至70年代初，全县粮食亩产不足50公斤，人均收入不足百元。至80年代，拜泉县已成为黑龙江省和国家重点扶贫县。

面对现实，拜泉人进行了深刻的反思，认识到如果对农业这个“自然环境—生物—人类”相互联系和制约的复合大系统进行掠夺性开发，必然严重制约农村经济的健康发展，并逐步使人类失去生存繁衍与持续发展的基础。基于这样的认识，1986年，拜泉县委、县政府依据生态学和生态经济学等现代科学理论和拜泉县的自然生态现状与社会生产力发展水平，提出了实施生态农业发展战略，重整拜泉山河，跳出恶性循环的怪圈，建立具有拜泉特色的生态农业体系，坚持发展农村经济与生态环境保护、自然资源开发利用与保护增殖相协调的方针。依靠科技进步，实现生态与经济协调发展，建设高产优质高效低耗的可持续发展的现代化大农业是拜泉县生态农业建设的根本目标。其生态农业发展战略的突出特点是：突出强调加工增值和延长产业链，扩大循环规模，在结合点上出效益；农林牧各业协调发展，种养加、贸工农、农科教一体化；配合千家万户搞技术攻关；大力发展社会主义市场经济，实现生态、经济两个良性循环。

——以夯实农业发展的物质基础，创造良好的生态环境为目的的农田防护林体系建设和水土流失综合治理技术。拜泉县是国家“三北”防护林体系建设和水土流失综合治理重点县，全县大规模植树造林始于1981年，至1992年实现了人工造林100万亩，率先成为“三北”平原地区的百万亩人工林县。水土流失综合治理经历了初期调整垄向、中期兴修“三田”，近期小流域治理和目前的立体开发四个阶段。1986年以来，以治沟治坡为主攻方向，以建立农林复合系统为主要标志的生态经济区建设在全县普遍

\* 全国生态农业县建设试点县。

\*\* 本文于1995年8月14日收到。

推广。共治理水土流失面积 219.33 万亩,其中治沟 1 万多条,修梯田 63 万亩,等高打垄 62 万亩,种地埂生物带 25.4 万亩,营造人工林 110 万亩。10629 个 500 米×500 米的农防林网格,总面积达 48.17 万亩。形成了以农防林为主的多林种、多树种、网带片、乔灌草相结合的人工调控体系。全县相继建立各类生态经济区 150 处,农业综合开发区 32 处。经过综合治理的地方,出现了“十子登科”新局面。即“山顶栽松戴帽子,梯田埂种苕条扎带子,退耕种草铺毯子,沟里养鱼修池子,坝内养鸭子,坝外种稻子,瓮地栽树结果子,平原林网织格子,立体开发办厂子,综合经营抓票子”。

——以建立农村经济支柱产业为目的促进农林牧协调发展的产业结构调控技术。拜泉县生态农业建设着力追求种养加、贸工农、农科教的一体化和农村经济产业链条的延长及由产品经济向商品经济的跃进与升华。为此,把立足点放在千家万户集中联片上,坚持小规模大群体方向,闯出了一条促进产业结构不断趋于合理的新路。并在一大批典型的带动下,实现了靠畜牧业促进农产品过腹增值和带动农畜产品加工业的发展。全县陡坡退耕还牧、林草间作 7.1 万亩,并引进各类农畜新技术 20 余项,走出了一条发展农区牧业的成功之路。到 1994 年,全县畜牧业产值占农业总产值的比重由 7.1% 提高到 20%,呈现出以牛经济、鹅经济带动县域经济全面跃进的态势。富强镇生态农业企业家高长河兴办酒厂和糖化饲料厂,采用肉牛集中育肥技术,1994 年出栏育肥牛 400 头,获纯利 10 万元,预计 1995 年可出栏育肥牛 800 头,创利税 35 万元,目前已出栏 420 头。建国乡靠大鹅饲养、羽绒收购加工、白条鹅出口和脏器综合利用兴乡富民,形成了大鹅养殖、加工、销售一条龙的贸工农一体化企业集团,其全部羽绒制品远销浙江温州,20 万只白条鹅占领上海市场,成为辐射黑龙江省中西部和黑河地区 10 多个县(市)的大鹅集散地,年销售收入达 450 万元,创利税 40 万元。1995 年,建国乡经反复论证考察,在东山开发区建起一处德国优良莱茵鹅原种鹅场,为该乡及拜泉县的大鹅生产跨上新台阶奠定了基础。1994 年全县兴办各类畜牧场 220 处,分别培育生猪直线育肥、肉牛集中育肥大户 500 户和 180 户。全县 10 万农户饲养大鹅 50 万只,山绵羊、肉蛋禽饲养量分别达到 5 万只和 130 万只。畜牧业的发展为县域内的各级皮革、乳品、羽绒、食品和畜禽综合加工企业提供了充裕的原料来源,呈现出了生态和经济良性循环的新局面。

——以深度开发、循环利用为重点的农产品多级加工增值技术。拜泉县建设生态农业之前,大量优质粮油和畜禽产品一直是以初级原料输出的形式进入市场。据统计,每年有 8 万多吨大豆、10 万多张原皮和 2 万多头黄牛未经初级加工就流入了外埠市场,仅黄牛及皮革加工一项就损失经济收益数百万元。1987 年以来拜泉加快了产业结构调整步伐,立足于对本地资源的一次、二次和深度开发,以本地农产品为原料发展起糖、乳、麻、粮、油、肉、蛋、烟草和皮革等九个种养加一条龙的系列化企业群。同时,以农产品综合加工为突破口,以高精尖、大高外项目为重点的乡镇企业开辟出第二战场,实现了乡镇企业横向发展与纵向协调延伸的统一,从而初步形成了城镇工业与农村工业相互协调、共存共荣的新格局。“大玉米—大奶牛—大乳品”、“亚麻—打成麻—麻屑板”、“大豆—油脂—饼粕—速溶豆粉”、“大鹅—软包装罐头—羽绒—脏器加工”以及绿色食品、林产品加工、农畜产品精深加工等系列化生产体系的建立,逐步形成了县域经济的支柱产业,真正使本地资源优势转化成了商品和经济优势。

——以依靠科学技术推动生态系统在耦合中有效运动为标志,具有综合性、多样性及集约性的综合配套技术。全面实施“科技推广计划”,每年推广应用适用技术 20 项以上,如大豆垄三作业、水稻超稀植、无土育秧移栽和卵黄检测、小鹅瘟防治技术等。1986 年以来,逐步确立了适应本地生态条件的主栽作物栽培模式。玉米、小麦、大豆、甜菜、水稻的标准化作业面积分别达 90 万亩、60 万亩、90 万亩、18.9 万亩和 7 万亩,仅米稻豆麦模式化栽培就增收 9828 万元。科技进步在粮食增产中的比重上升为 51.8%,新技术新成果覆盖率达 92.5%,粮食生产的产投比提高到 1:4.7。科学技术的配套组装,使庭院经济生产实现了密集型、立体式、园艺化、多层次的生产体系和平面空间的立体配套,创造了相当于农田大豆收入 40 倍的高效益。到 1994 年以五个各具特色的庭院经济开发带为主并辐射全县 23 个乡镇的庭院经济生产,从业人员达 4 万户,总收入 8000 万元。

——以人工调控为基本手段的种群环境适应性及“生态位”原理应用技术。

(下转第 76 页)

的 95%，同时积极利用作物秸秆、人畜粪便推广沼气合成技术，全县现已有 62 个村建沼气池 1600 多个。

——以保护生态环境为重点，狠抓了病虫害防治。积极推广生物防治和使用高效、低毒、低残留、选择性强的新型化学农药与生物农药。在全县 280 个村中广泛推广使用灭幼脲、青虫菌等生物农药，并普遍推广了黑光灯、糖醋液、性激素诱杀等无污染的防治方法，全县每年的生物防治面积都在 50 万亩以上。先后在 180 个村悬挂了 1400 个人造鸟箱招引益鸟，以鸟治虫，灰喜鹊等 47 种益鸟和 60 多种病虫天敌在五莲县安家落户、栖息繁殖。

——以保证生态农业的优良循环为重点，狠抓了龙头企业建设。按照再建“山上五莲”的发展思路，重点抓了苹果、板栗、山楂、樱桃、桃杏、桑蚕、木林等七大系列龙头企业建设。1993 年投资 800 多万元，新建了制丝厂，年加工干茧 360 吨。目前，这个龙头企业带动起 1.5 万户的桑蚕生产，桑园面积发展到 2.2 万亩，蚕农年收入达 1500 元，以粮油加工为龙头建面粉厂、榨油厂、饲料厂等粮油加工企业 340 家，年加工粮油产品 2 亿公斤，占全县粮油产品总量的 80%。以外贸出口产品加工为龙头建屠宰厂、冷藏厂、肠衣厂等 47 家畜禽产品加工企业，年加工畜禽产品 3000 万公斤，占全县出售畜禽产品总量的 92%。以果品、食品加工为龙头带动全县 22 处乡镇，先后建起 14 处果品加工厂、26 条果品加工生产线、年加工果品 3500 万公斤。其中，金粟食品有限公司年加工能力达到 1000 吨，消化板栗占全县现有产量的 1/3。农副产品加工业的发展，既减少了物质能量的损失，又提高了经济效益。使生态农业由生态型逐步转变到生态经济型的轨道上来，实现了生产—加工—销售良性循环。

(上接第 78 页)为实现生态经济系统的持续性和生物多样性，一方面采用适用新技术，创造适应作物群体的环境，使某些生长期长、产量高、效益好的农作物品种在拜泉安家落户；另一方面把农作物调整到生物最适宜区，或在高肥地区利用覆膜玉米与草木樨间作，无土育秧玉米与甜菜间作创造条件巧夺积温；或在平原中肥地区集中种植高粱、小麦和甜菜；或在秋霜早、汛期泛滥的“三河”地区选用早熟小麦品种，错过汛期，避免霜冻。

——以经济合理利用与保护土地资源为目的因地制宜耕作技术。为系统解决效率、强度、资源、环境等问题，建立劳力、规模、技术三个效益统一的农机与土地相结合模式，通过更新大型拖拉机，实行连片种植等措施，建立了土壤水库。通过实行土地耕暄和改革耕作制度，有效地调节了土壤中的水肥气热。据测试，耕暄起垄后的耕地，垄平面增大 6—20%，早春地温升高 1—3℃，耕层土壤容重减少 0.1—0.2 克每立方厘米，孔隙度增加 3—8%，含水量增加 2—4%。

——以再生能源为纽带高效利用自然资源的农村能源综合建设技术。为防止农业生态系统物质循环的短路，从开源和节流两个方面解决能源问题：相继改装节能变压器 200 台，建太阳能暖房 3 万平方米，节能烤烟房 181 座，太阳能猪舍 4.8 万个，营造薪炭林 39 万亩，每年减少变电损耗 2/3，节柴 2.5 万吨，节煤 3998 吨；秸秆粉碎和根茬还田 68.1 万亩。能源综合建设既有效地增加了土壤中的有机质，又靠绿色解决了温饱，增强了农业发展的后劲。

在实施上述配套技术的同时，拜泉县采取了与生态经济工程相配套的一系列上层建筑与生产关系方面的改革措施。正因如此，生态农业这个标志着农业生产领域和社会经济发展过程中生产方式和生产力的飞跃与变革的发展战略得到了有效运行，并收到了显著的效益。1994 年拜泉县农业总产值、总收入、人均收入分别达 8.01 亿元、9.72 亿元和 1307 元，分别是 1986 年的 2.99 倍、4.42 倍和 4.57 倍；1992 年以来，项目直接经济效益达 31422.9 万元，粮食亩均年增长 5.5%，总产达 6.91 亿公斤。生态环境得到改善，其中森林覆盖率已达 20.2%，年增长 10.3%；治理水土流失面积 219.33 万亩，占应治理面积的 67.7%；治理后的坡耕地减少径流 37%，泥沙流失量减少 50%，风速降低 58%，农田空气湿度提高 10—14%，蒸发量减少 14.6—17.8%；已连续 8 年没有风剥地。此外，农村贫困户比重下降到 8%，有 3.7 万户实现脱贫；粮、肉、奶、甜菜的商品量分别比 1985 年同期增长 88.9%、22.9%、630% 和 320%。1991 年拜泉县恢复了产粮大县荣誉，重新跻身于全国粮食生产百强县行列，并先后被授予全国水土保持和全国造林绿化先进县等称号，被列为全国农村能源综合建设基点县和全国生态农业县建设试点县。